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Bundan evvelki 46 No. lu Haritacilar mecmuasinda mevzi'i bir bazin
riasil Slgiildiigiini yazmustim. Bu gibi malim bir baza istinaden her hangi
bir bolgede mevzi'i bir nirengi sebekesi yapildign farz edilecek olursa bu
sebekenin gerek oriyantosyonu ve gerekse .hesab: icin bir semte ihtiyag
hasil oldugu goriilir ve bu olmadan bu sebekeye ait nirengi hesab: yapi-
lamaz. Malim oldugu vechile nirengi hesap islerinde lizumlu olan semt;
ya sebekenin istinad ettigi malim olan yiiksek dereceli noktalardan hesap
intikali “ile temin edilir veya Giines veyahut kutup yildizina yapilan
Astronomik semt rasatlarile elde edilir. Birinci stk her zaman icin tatbik
edilegelmekte olan malim bir hesap semti (Jeodezik semt) oldugundan

bu hususta bir izahat vermege liizum yoktur. lIkinci sik ise Kutup yildizina
yapilan rasadla elde edilen ve Astronomik olan cografi semttir. Bu semt
ile dogrudan dogrilya nirengi hesaplarina girmeden evvel; iizerinde duru.
lupda Astronomik semt rasadi yapilan bu nirengi noktasina ait meridiyen
konvergens mikdarimin bilinmesi veyahut hesaplanmasi lizimdir. (Bu kon-
vergen mikdan bu bélgede yapilan nirengi isi icin alinmig olan mebde
noktasi veyahut mebde meridiyeni goz oniinde tutulmak suretiyle malim
" olan meridiyen konvergens formiilii ile hesablamr.) Bulunan bu meridiyen
konvergen mikdan ; &lgilen Astronomik semtle islem yapildign takdirde
(T= Kiirrevi semti) bulunur ve bununla nirengi rasat karneleri cihetlenir.
Bulunan bu semt (t-T) Kirreviyet miktan ile islem yapilacak olursa
(t = Diiz semti) bulunur ki bununla bu nirengiye ait gerekli koordine he.
sablar yapilir. Buna ait pratik bir misal bu yazinmn ilgili kisminda veri-
leccktir.

Giinese yapilan' rasatla ¢ok sihhatli bir semt elde edilemeyecefin-
den dolayr umumiyetle Kutub yildizina yapilan rasatla ince ve daha sh-
hatli bir semt tayin etmege cahgiir. Bu semt; baz uglanindan birinde ta-
yin edilecegine gére bu ucun arz ve tuli malim olursa cok faydah olur.
Ciinkii gerek semt hesabinda ve gerekse meridiyen konvergen hesabinda
icabina gére bunlar kullamlacak ve baz ucu noktasiin x.y diiz koordine
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degerleri de bunlar yardimiyle -elde edilebilecektir. Uzerinde semt rasad:
yapilan  baz ucu noktasinin arz ve tuld ekseriyetle Astronomik rasatla
tayin edilir. Bunun hi¢ miimkiin olmadigi hallerde, bu bolgenin elde mev.
cut 1/25,000 olgiilii' haritasi varsa (yoksa 1/200,000 den) buradan dikkat.-
lice ve sihhatlice arz ve til alnabilir. s bélgelerinde kafi miktarda yiik-
sek dereceli nirengi noktasi bulunmayan her hangi bir nirengi ekibince
sthhatli bir se¢im kanavasi elde edilmek istendigi takdirde (elde Jeodezik
semt olmadif1 zaman) her hangi bir nirengi noktasi iizerinde Kutup yil-
dizina yapilan rasatla semt tayin edilebilir ve buna istinaden yapilan he-
s ablarla (segime ait- agilan elde bulunduguna gére) noktalann koordineleri
b ulunarak se¢im kanavasi iizerine konulabilir.- Bunun igin, iizerinde semt
rasadi yapilan nirengi noktasmin koordinesiyle bu noktadan ikinci bir ni-
rengi noktasina olan mesafenin malim olmasi lazimdir.’

1 - Kutub yildizi ile semt tayini E

~ a) Uzerinde durulan baz ucu noktasinda her hangi bir semtin tayini
igin; bazin diger ucu ile kutub yildizi arasindaki aqyi ii¢ veyahut dort
silsile rasat yapmak suretiyle 6lgmek kafidir. Bunun i¢in iizerinde semt
rasadi yapilan baz ucu noktasina teodolit kurulur ve tesviye edilerek ra--
sada hazirlanir.  (Bu teodolitlerin zeiss II ve Wild T2 gibi zenit aq,xsmlda
‘Olgen aletler olmasi tercih edilmelidir.)

Bunu miiteakip - teodolit birinci vaziyette olmak iizere bazin diger
ucuna dikilmis olan isarete (geceleri tercihan bir 15tk veyahut fenere)
bakilir ve bu nokta adeta bir mebde noktas: imis gibi rasata baslanir ve
teodolit’le okunan mebde istikameti; karnede ait oldugu yere yazilir.' Bu-
nu miiteakip teodolitle kutup yildizina (yalmz ¢ok uzakta oldugundan
okiilerin ilerisinde bulunan ayar bilezigi déndiiriilmek suretile yildizin net
ve berrak olarak gériiniisiinii saglamak sartile) bakilir. Ve sakuli kil yil-
diza - tatbik edilerek o anda hem cep saati ile okunan rasat zamam ve
hemde kutup' yildizina ait istikamet miktan okunarak karneye yazihr. Bu
rasat aninda kutup yildizimn ufki kil iizerinde bulunmasida temin edilerek
kutup yildizina ait zenit agisi (bunun temam: yildizin .ufuktan jtibaren .olan
yiikseklik agisim verir) kiraati yapilmah ve karneye yazilmalidir. Bundaki
faide gudurki semtin mubhtelif formiillerle hesaplanmasim temin eder. Bunu
miiteakip diirbiin derhal ikinci vaziyete alnarak kutup yildizina tatbik
edilir, ve rasat zamani yine cep saatinden ve ufki agi ile zenit agisida
aletten okunarak karneye yazlr. Bunu miiteakip alet dogruca bazin diger
ucundaki isarete (yani mebdee) veya iiga tatbik edilerek gerekli ufki
kiraat yapilir ve karneye yazlmak suretile blrmm silsileye ait rasat ta-
mamlanmx; olur.

Bundan sonra hemen ikinci silsile rasata baslamak lazimdir. Bunun
i¢in diirbiin normal olan birinci vazizete almr ve tesviyenin bozulup bo-
zulmadigi kontrol edilir. Durum normal ise derhal ikinci silsile rasata
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baglamir. Bunun igin yine diirbiin birinci vaziyette olmak iizere bazin diger
ucundaki isarete veyahut isiga bakiir ve mebde kiraati karneye yazilir
bunun iizerine diirbiin -kutup yildizina cevrilir ve gerekli tatbik yapilarak
cep saatinden rasat am ve teodolitten de ufki aci ile zenit agist okuna-
rak karneye yazlir. Bunu miiteakip alet yine ikinci vaziyete' alinarak ev-
vela kutup yildizina bakilir ve yine rasat zamam kayit edilir ve ufki a1
ile zenit agi olgiileri karneye yazir. Bunu miiteakip alet mebde noktasi
olan bazin diger ucuna gevrilir ve gereken kiraat yapilarak karneye yazilir.

Bu esas ve tertip iizerine iigiincii ve dordiincii silsileye ait rasatlar da
yazilarak bu is tamamlanms olur.

b) Bu izahati miiteakip semt rasati lc.m elde mevcut hakiki bir mi-
sal vererek durumu daha iyi agiklamaya calisacak ve bu rasata gére
semtin nasil hesaplanacagim gosterecegim.

~Giin : 16/10/951

Semt. Rasadi

Yatay aq oleiisii Kutup yildizina

illl; D;rulan Bakilan . Dﬁrbﬁn. Diirbiin rasat yapilan Gerekli Not
No. okta Nokta - | vaziyeti vaziyeli zaman
1 11 (Yaz saati)
1 A B 09 1137, '
Kutup Yil.|' 318.8551 : 19* 09~ 02: Kutup Yildiz:
Kutup Yil. | 118.8542 |19 12 40
B . 200.1138 .
2 A B - 0.1143 ' .
Kutup Yil.| 318.8554 19 14 65
Kutup Yil. . 118.8554 |19 20 02
B . 201.1145 .
3 A B 0.1154 -
Kuatup Yil.| 318.8498 19 33 15
Kutup Yil. c 118.8455 19 38 48 | | i yanm silsileyi
B ] ’ 201.1152,5 : 'gii;terir kiraat
4 |/ A B 0.1147,5 durumu
Kutup Y1l.|"318.8430,0 i 19k 42=43¢
Kutup Yil.|. . | 118.8397 |19 47 53 |
B . 200.1147,5 .

Yukardaki gizelge agtkca diizenlenmis oldugundan ayrica bir izahat
. vermege liizum yoktur. Yahmz son siitundaki zaman hakkinda su bilgiyi
ilave etmegi faideli buluyorum. Malém olduQu vechile memleketimizde yaz
ve kis mevsimlerine ‘mahsus olmak. iizere iki cins saat kullamlmaktadir.
Greenwich'in tuld sifir addedildigini ve Tiirkiyenin takriben yan batisindan
gegen 33 derece til daireside goz oniinde tutuldufuna gére Greenwich
ile Tiirkiye arasinda takrlben iki saat kadar bir zaman fark: olup Tiirkiye
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saati; Greenwich saatine gére daima iki saat kadar ilerdedir. Bu hakiki
saat farki olup bilhassa kis mevsiminde caridir. Yaz giinleri ¢ok uzun ol-
dugundan bu iki saatlik farka bir saat daha ilive edilmek suretile Tiir-
kiye ile Greenwich saati arasinda ii¢'saat kadar fark gosteren yaz saati
kullaniir. Gerek kis ve gerekse yaz saatlerinin kullamg tarz ve zamam
Ankara Radyosu ile bildirilmekte oldufundan semt rasatina esas olan saat -
ve zamanlarin ki ve.yahutta yaz saati olup olmadigima dikkat etmelidirki
bulunan semtler hakikata yakin ve dogru olsun.

Her hangi bir rasidin bu hususta bir tereddiidii olursa, Tiirkiye
{Ankara) saatiyle ayarh olan cep saatinin verdigi zamam; Londra radyo-
sunun verdigi saat zamanla mukayese edip Tiirkiye (Ankara) Saat sinya-
linin Londra saati (Greenwich) ile olan saat farkim tesbit etmelidir. Bu
fark iki saat ise Tiirkiyede kis saatinin ve fark ii¢ saat ise Tiirkiyede
yaz saatinin tadbik edilecegini anlamak miimkiin olur.

¢) Radyo saat ayarma ve cep saatinin margina gore rasat zamanla-
«rmin diizeltilmesi :

Malim oldugu vechile Tiirkiye (Ankara) radyosu her giin sabahlan
. saat 8 30 00 da ve aksamlarida saat 19 00 00 da (Ankara radyosu giin-
diizleri saat 13 de ve geceleri saat 22,45 de ayrica sinyal vermektedir)
birer sinyal vererek dogru veya hakiki zamam bildirmektedir. Her hangi
bir yerde semt rasati yapildigi vakit bu saatin kullamlmasi ve bununla
semt hesaplarina girilmesi lazim gelmekte isede her rasatin kullandigi cep
saatinin ;. Ankaradan verilen radyo saatile ayarh olmamasindan &tiirii ileri
veya geri kalmak suretile bir fark verecegi tabiidir. Bu farkin mevcudi.
yeti dolayisile kutup yildizina yapilan rasat anm tesbit etmek maksad: ile
cep saatine bakmak suretile karneye yazilan zamanin; ¢ok sahih ve ha-
kiki bir zaman olmadigim bilmelidir. Bu rasat amnin; cep saatinin mars
n azara alinmak suretile diizeltilmesi ve dogru olan Ankara radyo saatine
i rca edilmis olmasi lazimdir. Sabah aksam radyodan alinan sinyalin
gayesi budur.

d) Cep saatine ait margin hesaplanmas: :

Yukardaki semt rasadina’ait cetvelin tetkikinden rasadin (16-10-1951)
giinii yapildigi anlagilmaktadir. Her ne sebeple olursa olsun (16-10-1951)
giinii Ankara radyosundan verilen saat sinyalini alip cep saatimizi ayar
edemedigimizi kabul ederek bu tarihten iic giin sonra olan (19-10.1951)
giinii aksamleyin saat (192 00m00¢) da ve yine bundan ii¢ giin sonrada
yani (22 -10-1951) giinii sabahleyin saat (8h30m00s) da birer sinyal-
aldigumz kabul edelim ve bu sinyalleri aldigimz anlarda da semt rasatin-
"da kullandigimiz olan cep saatinin verdigi zamam bir tarafa kaydedelim.

Bu izahata gére :
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19:10- 1951 giinii Ankara radyosu ile verilen saat = 19t 00™(0¢

19.10-1951 » cep saatimizin verdigi saat =19 09 35
19.10-1951 » Radyo saati ile cep saati ara-
sindaki fark =40 9 35

Bundan ii¢ giin sonraki saat sinyalinden de :
22-10-1951 giinii Ankara radyosu ile verilen saat = 8 30m00¢

22.10-1951 » Cep saatimizin verdigi saat = 8 41 10
22-10-1951 » Radyo saati ile cep saati ara-
sindaki fark =40 11 10

Olarak tesbit ettigimizi kabul edelim.

Yukarda bulunan (19-10-1951) giiniindeki radyo saati ile cep
saati arasindaki farkin (9m35%) ve bundan ii¢ giin sonraki yani (22-10-
1951) giinii radyo saati ile cep saati arasindaki fark da (11m10%) oldu-
guna gore aradaki fark esit 11m10°9m35s = 1m35¢ oldugu goriiliirki bu
miktar bizim cep saatimizin; (19 -10-1951) gini aksamleyin saat
(19800m00¢) da alinan radyo sinyali ile (22.10-1951) giinii sabahleyin
saat (8 30 00) alhnan radyo zaman sinyali arasinda ge¢mis olTn miiddete
ait mars1 (cep saatinin ileri gidis veya geri kalisi) dir. Yalmz bu marsin
giinliik, saatlik ve hatta dakikahk olarak bulinmas: veya bilinmesi lazim-
dir. Bunun igin yukandaki giin ve saatlarda- alman radyo sinyallerinden
gecen saat farkim bulalim.

19.10-1951 giinii saat 19 00 00)

20.10.1951 » » 19 00 00) ;‘: saat (Fark)
21.10.1951 » » 19 00 00) ]35” >
22.10-1951 » » 830 00)_6.1'_2__ >

e »

Burada gébriiliiyorki iki sinyal arasinda (61,5) saat gecmistir ve bu-
da 74—'—- = 2.5625 giine tekabiil eder. Halbuki bu kadar giin igin yukar-

da bulunan cep saati marsi yani ilerlemesi (1m 355 = 60% 4 35* = 95°)
saniye olup bunun arada gecen (61,5) saata taksiminden sonra, cev saa-

timizin bir saatlik margm bulmus oluruz ki buda gf—s— = 1,5447 saniye-

dir. Bur.ada'n bir giinluk marsda (1,545X24) — 37.073 ve bir dakikahk
margda = 1.545/60 = 0% 0257 saniye olarak elde edilmis olur.

‘Burada dikkat edilecek olursa cep saati hakiki radyo saatine gére
ileri gitmektedir. Binaenaleyh kutup yildizina bakildig1 zaman karneye yazi--
lan saatlerin bu sebebten diizeltilmesi lizimdir. Rasat karnesine yazilan
saati (U,) diye gosterecek olursak, buna cep saatinin marsindan dolayr
(A U) gibi bir diizeltme miktan geleceginden : '
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Bir giindeki (AU)==— 37.073 saniye (ceb saati ileri gitti'ginden)‘
Bir saathk (AU)=— 1.545 » » »  » »
Bir dakikalik (AU)= - 0.0257 » » > o» o

Buna gére gerekli diizeltmelerin tarh edilmesi lazimdir. Bunun igin
yalmz suna dikkat etmelidirki kutup yildizina yapilan rasat zamam ve
giinii radyo sinyal giinii ve saatinden sonra ve onu takip eden saatlerde
yapilmis olsun. Sayet Kutup yildizina ait rasat iki ii¢ giin evvel olur ve
radyo sinyali ii¢ giin sonra almrsa o zaman yukardaki miktarlar tarh
degil bilakis ilave edilecektir.. Netekim bu misaldeki semt rasadina kar-
nede goriildigi vecihle (16 - 10 - 1951) giinii aksamleyin saat 19 00 00
raddelerinde baslanmis ve saat icin radyo sinyaline ilk olarak ii¢ giin son-
ra (19-10-1951) giinii aksamleyin saat (19.00 00) da abnmstir. Bu du-
ruma gére (19 -10-1951) giiniinden ii¢ giin geri gitmek suretiyle (16.10.
1951) giiniindeki saat durumu ve bunun diizeltilmesi istendigi zaman hi¢
siphesizki diizeltme miktan buna gére biraz evvelki izahatin tersine, yani
tarh edilecegi yerde karnedeki rasat zamanlarmna (ilive) edilecektir. Yu-
karda bulunan bir giinlik (A U) =-—37.073 oldugundan 19 — 16 =3
ginlik (AU) ise =—37.073 X 3=—111.219 saniye olup Kutup yildi
zina yapilan rasat giiniiniin sinyal alimindan evvel olmasindan étiirii bu (3)
giinliik (A U) diizeltme miktan tarh edilmiyerek AU’ =4 1112219 == Im
51s; 22 olarak ilave edilecektir. Bu hususa cok dikkat etmek lazimdr.
Bu yukardaki izahat ve saat marsim bulunmasindan sonra Kutup yildizina
ait rasat saatleri agagidaki sekilde diizeltilebilir.

e) Kutup yildizina ait rasat zamanlarinin marsdan dolay: diizeltilmesi : _

Rasat zamaninda kullandigimiz cep saatinin margindan dolay: ; Kutup
yildizina bakildig: anda karneye yazlan zamanlarin diizeltilmesi lazimdir.
Ancak bu diizeltmeler yapildiktan sonra gerekli islerin yapilmas: ve sem-
tin hesaplanmasi lazimdir. '

Bu duruma gére :

Uo=Kutup yildizina bakildigi anda cep saatinden okunan zaman;
AU = cep saatinin margindan dolay: lizumlu olan diizeltme ; AU = Kutup
yildizina yapilan rasat anlarindaki tam saatin kiisuru olan kiymet (dakika
ve saniyenin) icin saat marsindan dolay) tashihi gereken miktar olsun bu-
na gore diizeltilmis rasat saati olan T :

T=U,+ AU+ AU’ olarak bulunur.

1) Bu izahat g6z 6niinde tutularak Kutup yildizina ait birinci yarim'
silsiledeki (Diirbiin 1. ci vaziyette iken okunan) ilk rasat ammnm ( saatinin)
nasil diizeltildigini gérelim. v
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U, = 192 09=02s 0 = Kutup yildizina ait rasat zaman,

AU=+4 1 51.2== Cep saatinin margindan dolay1 diizeltme,

AU = — 0.2= (190902 1900 00) X 0.0257 = (9 02.0)

0.0257 ==0.234

T =19 10 53.0  Bu son diizeltmenin mikdan (—) isareti olur
ciinkii Kutup yidizina yapilan rasat dm;
sinyal alinmis olan saat (19) dan sonradir.
Yukarda ‘izah edildigi vecihle (0.0257) mik-
dan cep saatinin bir dakikahk margidir.

2) Birinci yanim silsiledeki (Diirbiin Il ci vaziyette iken okunan)
Kut. > yildizina ait ikinci rasat aninin diizeltilmesi.
1, = 192 12m40s0
AU = 4+ 1 51.2
AU = — 0.3= (19»12m40s — 192 00m00s) X 0.0257 =
T =219 14 30.9  (12m40%)0.0257=12=7X0.0257 == 0.328

Bu suretle ikinci, iigiincii silsilelerdeki rasat anlan bu gekilde diizel-
tilir. En son olarak :

3) Dérdiincii silsiledeki Kutup yildizina -yapilan son rasat ammda
diizelterek buna- son verilir.

o = 192 47m 5350

AU == + 1 51.2

AU = — 1.2= (192 47m53s — 19k 00=00¢) 0.0257 — (47=

T =19 49 43,0 53s) 0.0257 = 47=9 X 0.0257 == 1.242
olarak Kutup yildizina ait ( T) diizeltilmis rasat saati bulunmus olur. Bu
izahata gére birinci, ikinci, iiiincii ve doérdiincii silsiledeki Kutup yildizina
yapilan rasat saatleri; bu usul ve kaideye gore asagidaki zaman diizeltme
cetvelinde acikca izah edilmig ve diizeltilmistir.

Bu diizeltme cetvelinde bilinmesi ve bulunmasi gereken ii¢ esash )
kisim vardir. ‘

a) Kutup yildizina yapilan rasat amnin; cep saatinin margindan do-
lay: diizeltilmesi: Bunun bir az evvel izah edildigi ve zaman diizeltme
cetvelinin ikinci siitununda gériildiigii vecihle, Kutup yildizina -yapilan rasat
am olan U, = 192 090220 nin marsdan dolay: diizeltilerek T = 19h 1Qm
5350 olarak ve yine altinci siitunda olan U, — 19b 38m4820 nin margdan
dolay: diizeltilerek T — 19> 40m 3822 olarak bulundugu ve diger siitun-
daki (T) diizeltilmis zamanlarmin da buna gére bulundugu anlagilmaktadir.

b) Bundan sonra zaman diizeltme cetvelindeki en esash kissim (T)
vasati zamaminin ; Nucumi (Yildiz) saatine tahvili gelir. Bunun igin (T) va-
satl zamanindan Tiirkiye ile Greenwich yaz saati farki olan (3) saat q-
karilir. Bunu miiteakip yildiz katologundan ve meseld (Apparent places



A Noktasinda yapilan semt rasatlarina ait zaman diizeltmeleri
Uzerinde rasat yapilan (A) noktas: diiz koordineleriyle
. malidm bir nirengi noktas: ise bu arz ve til, hesapla
Rasat yapilan giin : 16.10.1951 bulunabilir, ¢ok hassas ve ince igler icin bunlarin Ast.
= 4123550 ronomik rasatlarla elde edilebilmesi ve fazla hassasiyet
Rasat yapian (A) noktasinin ﬁ ? . .. . . )
yaplan (A) A = 34.2196.7=12203"11*4 istemeyen semt rasatlan icinde iyi yapilms bir harita-
K 4 (Metalii) R.A . dan alinmasi kafidir,
utup yidizinn (Metalii) R. A — a = 1h 50m 4728 — 30 7768.5 e
Kutup yildizmin (Mevli) 5 — 89°02° 20", w”om. 93219 WEE: her ikiside yildiz Katalogundan almr.
U, | 19%9708 0 | 19* 12748 0| 184 1475 ﬁ_\\u\s\. o\ 8° 35708 o\ * 35748 A 18 4757 48 0| 19* 457 Kelop yildzs rasot oms U,
Bu \HASLL |+ A5 2\t (SOG4 AL+ A5 2t I A+ A 0w A Tl Marghon dolyys dixattme BU
A \ == 02| = 03| = 2.4 = 9.5 = 2.9 = 1.0 - 12 - (4 Q:C&\-A!\s%\\: \s\\\:\&\n&“«ihb\\
T Ut Autbil 49 10°-53.0 |19 1430.3 |19 16 55. 8|10 21 52.F| 19 78 0534990 38.2| 49 4% 33.1\|49 49 43 .0\ Dive/lrimis resel o Tl rau+a £
T o |H055.0 1910309 |19 16 55849 2/ 51. |19 35 053\ 49 40 3¢ 2|49 54 33. 4|19 49 49.0 ’
- |2d J. -3 . -7 -3 -7 7 5
" - -J Greenwich -~ fnkors sas? Forks -3
%mwﬂwﬁw 1 o \“MMMW K55 5|6 21 ST\ 16 35 05.3\46 40 3.2 16 44 T3 M6 49 43.0|Grecnmich ssets T-3
crntmil s ron | |1 A I AN US040, 034 48 {|Brecnwich e sant (0) then (5 +12)
: : : It 2405t 2494|1245 - :
S, - |1¥ 4821 ¢ - 4 2 45 0\t 2 45 918iu/ 2omanle yi/tr xemens erosndoks Fork
A 17 5200 . 4 \(F 54 25 4|/¥ 89 27. /| 49 72 JEI9\18 18 11 -F\ /9 22 07 .2 /827 78 0 |Yitdr .?-\x\h\.\“u\:(\?«\n\ ~

A o \4203071 4 |1807¢1 4 2 08 1 4lod 03 #
: . A2 0T 11 4|12 07 /1. 4|2 00 o1 414203 11. 4 \Ta/ Forde
Go |19 87 37.0 1955 775 |(T5F - 8\20 0L T 5120 45 9920 34 47 7|20 25 104|903 G4 [B) Nok fesin ok yitsix seott.

Not : Yukarida yapilan diizeltmieler igin lizumlu olan bilgi ve miktarlar asagiya yazlmstir.

Giin Saat Radyo sinyal =.o oom saati
Radyo sinyali “ 19.10.1951 ... 19200m00s; Radyo sinyah 19 09 35= 9=35s arasndaki far

alinan 22.10.1951 ... 8 30 00 ; alindign andaki 8 41 10=-11 10 2= 1m35s (cep saatinin )
. cep saati - mars) = 95 saniye

Dikkat edilecek olursa cep saatinin bu (95) saniyelik marsi; 19.10.1951 giinii aksam saat 1920000+ dan
22.10.1951 giinii sabahleyin saat 8:30m00° za kadar olan yani bu miiddet zarfinda gecen 61.5 saat yani——— 3 5 = 2.562

giin igindir Semt radadi16.10.1951 giini yapildigina ve sinyal 19.10.1951 giinii alndigina gore n:&mr. .5 giinliik

3x95

<56 — 111.2==1m5152 olur ve cep saati _6&.36 nazaran ileri gidiyor demektir.

mars ==
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of Fundamental stars==esash yildizlarin zahiri yerlerini gdsteren) kata-
logdaki IL. No. lu cetvelden olmak iizere Greenwich deki Ob = 24% vasati
saatindeki yildiz (Nucumi) saati 16 - 10 - 1951 giinii i¢in (1b34m49s1 =
o, + 120) olarak bulunur ve ahmr. Bununla beraber bu katologun en
son sahifesinde bulunan IIl. No. lu cetvelden Greenwich vasati zamanmn
yildiz zamanina tahvili igin gereken (2m 392 5) mikdan (+) olarak T43 =
16b 10m 5350 vasati saati i¢in alimr ve zaman diizeltme cetveline yazir
yani (16k 10530 - 10 34492 1 - 2m392 5) = 17" 48216 olarak Gre-
enwich yildiz zamam = ( Sg) olarak bulunur. Buna Greenwich ile Tiirki-
yedeki (A) noktas: arasindaki til farki olan (42" 03=11%4) zam edilirse
( Tiirkiye sarkta oldugundan) bu (A) noktasindaki yildiz zamam (Sa =
19h.51m33s0) olarak elde edilir. Bu esasa gére devam edilerek digerle-
ride bulunur. Mesela en son siitundaki rasat ani olan (19 47 53¢ 0) mars-
dan dolay: diizeltilerek 19b 49m 4320 olarak elde edildikten sonra bundan
yaz saati farki olan (3) saat ciranlirsa 16k 494320 olarak Greenwich
vasati saati elde edilir. Bu saata gére IIl. No. lu cetvelden 2459 bulu-
nup (16h 497430 - 1k 34m49s1 - 2m45:9 = 18k 27m 182 0) olarak Gre-
enwich yildiz saati ve buna til farki olan 2k 03m11+4 ilive edilerek =
90k 30m29s 4 olarak (A) noktasindaki yildiz saati bulunur. ’

Bu sebepten diizeltme miktarlanmin isareti (—) olacak demektir.
Fakat semt rasadi 16-10-1951 giinit yani radyo sinyalinn  alindign 19 -
10- 1951 giiniinden ii¢ giin evvel (ii¢ giin geri gidiliyor demektir.) Yapil-
digina gore diizeltme () olarak islem gorecektir. Yukandaki miktara

111.2 :
gore bir giinlik mars =AU=— 121 — — 37.073 ve bir saatlik =
1.545 ve bir dakikahk marsta —— 0.0 257 olur.

II. (A) Noktasindan Kutup yildizma yapilan rasada gére istenen
semtin hesab: ;

a) Bulunacak olan semtlerde incelik aramyorsa asafnidaki formiile
gore semt hesabi yapilr. :

- cotg O sec ¢ sin t
1 —cotg 0 tg @ cost

tg Z, =

Bu formiil dogrudan dogruya Kutup yildizinin hakiki meridiyene gére
kag derece sagda (hesap neticesine gére) veya kag derece solda olus
miktarnim verir ve elde edilen (Z,) iste bu kiymettir. Bu formile gére
hesap sonunda elde edilecek (Z,) miktan; kuzeyden baglamak suretile
saga veya sola olan ve hesap neticesinde bulunan Kutup yildizi semtidir.

Yukaridaki formiilin kolayca ve yalimz (t) saat zaviyesine gore hal
edilebilmesi igin :
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Surette bulunan (cotg & sec ¢ =b) vekbmahregde bulunan (Cotgd
tg ¢ — a) diyelim. Bu kisaltma sekil ve tertibinde saat zaviyesi' de
(t) harfi ile gésterilip formiilde yerine konacak olursa vukandaki formiil
kisaca :

b. sint

tg Zn == — 1 —acost

seklini alir.

Buradaki (a ve b) miktarlan malam kiymetlerle dogrudan dogruya
bulunabilir. Bunu miiteakip bu formiile ait gerekli hesabin. yapilmas: igin-
de (t) saat zaviyesine liizum vardir. Bunu bulmak icinde kutup yildizina
yapilan rasat am olan yildiz (Nucumi) saatinden kutup yildizina ait me.
taliin (R. A.) nin ¢ikanlmas: kafidir.

Meseld birinci yanm silsileye ait (t) saat zaviyesini bulmak icin
buna ait olup bir evvelki sahifedeki izelgenin birinci siitununda olan ve
(19851m3340) ile gosterilen saat zaviyesinden kutup yildizi metalii olan
(12 50m4728) miktan gikarlacak olursa (19h 51m33s0 — 1b 50m 465 8§ —.
185 004522 —t) saat zaviyesi elde edilir. Bu miktar dereceye cevrile-
cek olursa (1b=:15° 1m=15 ve 1*=15") derece saniyesi oldugu goz
6 niinde tutulmak ve yahutta her hangi bir cetvel kullamlmak suretiyle)
dogrudan dogruya t=270° 11m18s =300z 2092 6 grat olarak bulunur.

Bu esase gore ve mesela dordiincii silsilenin son yarisina ait (t) saat
‘zaviyesinde yine cizelgedeki en son siitunda bulunan ve yildiza ait nucumi
rast am olan (20t 30m20%4) den (1t 50m47s 8) cikanlarak elde edilir. Buna
gore t=20h 30m29s4 — 1h 50m 47s 8—18b 39m41s 6=—270° 55’ 24’ 0 —
3112 0259 3 grat olarak bulunur ve diger silsilelerdeki (t) saat zaviyeleride
bu suretle elde edilir.

b B . k. k d k. . ) b. sint

) Bunu miiteakip yukardaki tg = 4 cost
re semt hesabma gecilerek birinci yarim silsileye ait semt hesabimin nasil
yapilacagim izah edelim : '

Buna gére (b) miktan :

formiiliine g&-

lg cotg 8 =Ig cotg 98¢ 9321.9 ... ... 8.224654.6

lg sec ¢ =Ig sec 41 35500 ... ... 0.098910.1
gb ...... 8.323564.7

ve miiteakiben (a) miktan :

lg cots d==1g cots 98293219 ... ... 8.224654.6

lgtg o=Ilg tg 41 35500 .....,. _9.880572.0
Iga ...... 8.105226.9

olarak bu yardima: faktérler elde edilir. (Bu noktenin semt rasadina ait
hesaplarda bu a ve b faktérleri degismez) bunu miiteakip semt hesabmin
kolayca yapilabilmesi icin t=3002 2092 6 iken (sint=99999977 ve
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cost =7 5168053) olarak bulunursa semt formiiliiniin hesabindan hi¢ bir
noksan kalmamis demektir. Buna gore :

b. sint

1 — a. cost
rumda oldugundan :

tg zn = — formiili logaritme ile hal edilebilecek bir du-

lg tg zo = [lg (b. sint) 4 colg (1 — a. cost)]
Burada Ig'b ... 8.3235647 ve Ig a ... 8.1052269
g (sint) ... 9.9999977, g cost ... 7.5168053
Ig (b. sint) ... 8.323562, lg a cost ... 5.6220322

Burada mahregde : a. cost —0.00004188 (adet olarak) bulunur ve
bundan sonrada (1 — 0.00004188) = 0.99995812 (adet olarak) elde edi-
lip yerine konulacak olursa : (miisavatin .basinda bulunan ( —) isareti,
(sint) kiymetinin negatif olmasindan &tiirii (+) olacag unutulmamahdir.)

lg b. sint .... 8.3235624,
colg (1 — a. cost) .... 0.0000182

g tg zo . ... 8.3235806,
zn = + 1234090 olarak elde edilir.

Bu bulunan z, = -+ 12 34090 grathk miktar, kutup yildizinin, ha-
kiki kutup noktasindan gegtigi farz olunan meridiyenden olan acikligi yani’
kuzeyden Glgiilen semtidir ve bu durima gére yildiz meridiyenin dogusun-
dadir. Bunun yardimiyle, iizerinde semt rasadi yapilan (A) noktasindan
(B) nirengi noktasina olan ve aranan semtte su suretle bulunur.

31828551.0 — 0£1137.0==31887414.0 (sifira irca edilmis ag1)
400.0000.0 — 318.7414.0 — 81.2586.0 ‘
"Semt—281.2586.0 4 1.3409.0 = 82.5995.0 (A dan B ye olan semt)

Bu semtin nasil elde edildigi yandaki k.4,
seklin tetkikinden kolayca anlagilir.

-

" ¢) Bu semt hesabinin dahg iyi ve pratik bir
sekilde anlagilabilmesi igin dérdiincii silsilenin son - yarm silsilesine ait bir
misal daha yapalim.

Bunun igin siiphesizki. yine kutup yidizina ait (t) saat zaviyesinin
_ bulunmasi lazzimdir. (A) noktasinda yapilan dérdiincii silsilenin son yan-
sindaki rasat am (nucumi olarak = 20k 30m 29 4) diir yine bundan kutup
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yildizinin metalii olan RA = (1k 50475 8) ¢ikanlacak olursa :

(20b 30m29s4 — 1h 50m 472 8) — 18 39m 4136 == t olarak bulunur.
Bu dereceye cevrilecek olursa: t = 279° 55’ 24" ve grat cinsinden de
t = 31120259.3 olarak elde edilir.

b. sint
1—a.cost '
kutuptan gegtigi farz olunan meridiyene gére gerekli semtini bulalm. Yal.

mz burada da (a ve b) kiymetleri ayni oldugundan yalmz (sint =
9.9934535, ve cost = 9.2363617) bulunarak yerlerine konulacak olursa:

lg tg z. = [lg (b. sint 4 colg 1 — a. cost) ]

* d) Yukarda yazlan tg z, == — formiilii ile kutup yildizimn

Buda :
lgb...... 8.3235647 - ve lga ....... 8.1052269
lg sint ...... 9.3170182, Ig cost ..... 9.2363617
lg b.sint .... 83170182, lg a. cost ... 7.3415886
a. cost = 0.002195
(1—a. cost = 0.997805 olur.
Buradan :
Ig b.sint ..,.... 8.3170182.
t_:_9]_g(1—a. cost) .. 0.0009548
lgtgza ........ 8.3179730,
Zn = - 1.32370 olur (kutup yildizinn kutup

noktasindan olan semti)

Bu neticeye gore rasat yapilan (A) noktasindan (B) noktasina clan
semtte : '

11828397.0 — 2002 1147.5 == 318¢7249.5 (sifira irca edilmis aci1)
400.0000.0 — 318.7249.5 — 81.2750.5 ;
Semt— 81.2750 4+ 1.3237.0 — 82¢5987.5 (A noktasindan B niren-

gi noktasina olan semt
olarak bulunur.

e) Diger silsilelerdeki semtlerde bu sekil ve formiile gére hesapla-
nacak olursa (dért yarm silsileye ait sekiz semt) kutup yildizina ait ra-
sat anlariyle ilgili olan semtler, asagidaki-sekilde bulunmus olur.

Semt formiilinde lazim olacak (t) saat zaviyelerini birden sekize
kadar srrasiyle (t,, t,, t,. t,, t,, t,, t,, t;) olarak ve bunlara gére bu.
lunan kutup yildizinin kutup noktasma olan acikhgim (semtini z,, z,, z,,
Z,, %5, 2,, Z,, Ve z,) ve bunlara gére (A) noktasindan (B) noktasma
olan semtleride (s,, s,. s;, s,, 5;, ;. s,, ve's,) olarak gésterelim ve
sirasiyle asafiya yazahm.
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t,=30082092.6  z, =+ 1¢3409.0 s — 8jz5995.0
t,= 301.2208.4 z, =+ 1.3409.3 s, == 82.6005.3
t,==301.89352  z,=- 1.3407.7 s, — 82.5996.7
t,=303.2717.6  z,==+1.3399.6 s, — 82.5990.6
t,==306.9513.9  z,=41.3347.2 s — 82.6003.2
t,=308.4967.6  z,==+1.3311.9 .5, — 82.6009.4
t,=309.58704  z,=-1.3282.2 s —82.5999.7
t,=311.0259.3  z,—+1.3237.0° s, —82.5987.5

S Toplam —660.7987.4
S Vasati — 82¢5998.42 olur.

f).Bulunmus olan ve (A) dan (B) ye vasati semt olarak gésterilen
S, = 8225998.42 kiymeti cografi bir semt, yani ellipsoid iizerindeki semt-
“tir. Bununla her hangi bir diiz koordine hesabi yapilamaz. Bunun icin
iizerinde durulupta semt tayin edilen ( A) noktasindaki (c = meridiyen
konvergen ) miktarinin bilinmesi ve yoksa hesaplanmasi lazimdirki bulunan
bu (c) miktan yukarda semt rasadiyle cografi semt olarak elde edilen
Sy =82¢5998.42 ile isaretine gore iglem yapildign zaman hesapda ve ra.
sat karnelerinin cihetlenmesinde kullanilacak (T) kiirrevi semti bulunmus
olsun. Eger koordine hesabi Gauss - Kriiger Projeksiyonuna gére yapih-
yorsa bu (T) kiirrevi semtinin (t-T) miktariylede islem yapilarak ( t)
diiz semtinin bulunmasim miiteakip diiz koordine hesabi yapilmahdir.

Yukarda aranan ¢ = meridiyen konvergen miktan asagidaki for.
miille bulunur. —

C=k .Y—(7).Y

Bu formiildeki (Y) miktan, meridiyen konvergen miktarni hesapla-
nacak noktamin malim olarak kabul edilen dilim mebdeinden veya mebde
noktasindan saga veya sola olan uzakligi olup (k, ve 7,) de lizumlu fak-
torlerdendir. Bu faktorlerden :

— £ _ . P
Ki—tgq’ N’ "—ti' Nt tgq>=-‘t,

ve ; N, = arzin biiyiik yan ¢api.
dir ve |ye gore bulunur.

T=3§ - t0+E—n—2n) dr

Mevzii bir nirengide @ yerine @ arzimn ve <msallerinin kullamlmasinin
mahzurlu olmayacag ve ayni zamanda ikinci had olan (7,.Y®) miktan.
ninda tesir etmeyecegi diigiincesiyle aramlan (C) meridiyen konvergen
miktarm: su kisa formiille bulmak kafi gelecektir.

”

C=K Y=tgo. il Y;
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bu formiil neticesinde konvergen miktar1 saniye cinsinden elde edilir. Yal-
mz hesapla bulunacak meridiyen konvergen miktannin isareti (Y) nin isa-
retinin aksi olarak kullanlacak ve bu miktar Astronomik semtle iglem
yapilarak hesap semti elde edilecektir.

cotg 8. sec ¢ sin t
1—cotg d.tg ¢ cost

(cotg 3 tg @ Cost=a) olarak koyup daha kolayca ve pratik bir sekil-
de Amerikan kitaplarinda gériildiigii gibi hesaplanir. Buna gore :

g) Ay semt, tg z, — —

formiiliinde

tg zo = — cotg O Sec @ sint 7 L T olur.
Buradan :
lg cotg & .. .. lg cotg 9829321.9 ... 8.2246546
lgtge ....lgtg 41.3550.0 ... 9.8805720
lgcost ....lgcos 300.2092.6 ... 7.5168053
lga ... 56220319
a = 0.00004188
l1—-a = 099995812 Ig(1-a)=
bunun miiteakip : 9.999982
Ig cotg & .... Ig cotg 98.8321.9 ..... 8.2246546
lg sec ¢ ....lg sec 41.35500 ..... 0.0989101
Ig sint ....lg sin 300.20926 ..... 9.9999977,
' " 8.3235624
Colg (1-a) .. 0.0000176
lg tg za = 8.3235800

7z = (-1.340900) = 1.3409.0
(kutup yildizinin gimalden olan
semti)

Bu sekilde bulunan (z, ) miktarna ; kutup yildizi ile nirengi noktas:
arasinda okunan agi ilave edilirse iizerinde durulupda semt rasad: yapilan

-( A) noktasindan (B) nirengi noktasina olan semt bulunmus olur. Yani
(4 1.3409.0 | 81.2586.0 — 82¢5995.0) elde edilir.

lll. Cok ince olmayan ve fazla sthhat aranmayan isler i¢in yapila-
cak semt tayini :

a) Il nci bélimdeki uzun hesap ve islere lizum kalmadan asagndaki
formiille de ¢ok sihhath olmadan semt hesaplanabilir.

Z,.=P .sin t. sech
Burada :

Z, = Kutup yildizinin; kutup noktasindan saga veya sola olan sa-
niye cinsinden agikhgr yani semti (hakiki kuzeye gore).
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P’ = Kutup yildizinin s#niye cinsinden olan kutup me}safési (Kutup
yildizina ait meyli 90° dereceden cikanlmasiyle elde edilir. Yani P =
90° — & =: 100 — d)

t = Kutup yildizina yapilan rasada ait nucumi saat zaviyesi (nasil
bulunacag: Il. Bélimiin a paragrafinda izah edilmistir.)

h=Kutup yildizinin; Semt rasadi aninda ufuktan itibaren o&lgiilen
yiikseklik acisi (kutup irtifai). |

Bu formiile ve izahata gére birinci silsilenin ilk yarsi igin semtin
tayin edilmesi ve hesaplanmasi istendigi takdirde :

P’ = 1002.0000.0 — 3 = 100.0000.0 — 98:9321.9 = 120678.1 =
106781 saniyedir.

t = 3002.2092.6

h=-4123500 (Bu hesabin sirf nasil- yapildigim géstermek igin (h)
takribi olarak alinmissada mutlaka semt rasad: aninda
dikkatlice olgiilmeli ve gerekli diizeltmeden sonra
formiildeki hesapda kullamimahdir.)

Bu maliimata gére :

lgp ...... lg ( 10678".1) — 4.02849
Ig sin t ... lg sin (300.2092.6) — 9.99999,
lg sech... lg sec ( 41.3500 ) — 0.09888

lg za = 4.12736,
Zn — 13408°.0, (Saniye)
Zn = 123408.0  olarak elde edilir.
Her ne kadar z, — — 1.3408.0 gibi cikiyorsada saat zaviyesi olan

(t) ye gore yidiz meridiyenin dogusundadir ve ona gore setpti,bulmalxdlr.
Goriiliyorki evvelki hassas formiil ile bulunmus olan z, =— 1¢34090 yerine
bu hassas olmiyan ikinci formiille z, = 1.3408.0 olarak takriben bir grat
saniyesi farkh bulunmustur. Bu miktar yine kutup ylldlzmln% kutup nokta-
sindan olan agikhg yani Kuzeye gore semtidir. Bunu miiteakip iizerinde
rasat yapilan (A) noktasindan (B) nirengi noktasma olan semtte :

31828551.0 — 0£1137.0 = 31827414.0 (Semt rasadim sifira irca

edilirse)
400.0000.0 — 318.7414.0 — 81.2586.0

81.2586.0 4 1.3408.0 — 8225994.0 olarak bulunur. Ye buda c¢ok
sihhath olmayan nirengi isleri icin kafi bir kiymettir. Bu bulunan semtte .
cografidir. Bu; iizerinde durulan (A) noktasma ait meridiyﬁr_x konvergen
miktariyle islem yapilacak olursa hesap islerine yarayan semt bulunur.

W\ Ystup yildizina ait yukarida bulunan semtten ; qnﬁ‘ldaki basit
tormiillerle ; (t) saat zaviyesini kullanmadan da bulunabilir. Ve bu bilhassa
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kutup yildizmn azami olan sarki veyahut garbi elongasyon (yani yildizin,
kutupdan en fazla agik oldugu zaman) anlaninda tatbik edilir.

a) Bu duruma gére :

Sin z, — Sin P. Sec ¢

Lg sin p=Ig sin (1.0678.1) ... 2.22461

Lg Sec ¢ — Lg Sec (41.3550 ) ... 0.09891
Lg sin Za ... 2.32352

Z, == 123409.1 (kutup yidizinn ku-
tup noktasindan olan semti)

c) Z, ve P aglannin kiigiikliigiinden faydalanarak daha takribi olan
agafidaki formiille (yine t saat zaviyesine lizum kalmadan) kutup yildi-
zimin semtini saniye cinsinden kolayca bulmak miimkiindiir.

Z,="P . Sec 9
Lg P" ='Lg 106781 — 4.02849
Lg Sec ¢ == Lg Sec 41.3550 — 0.09891 -

Lg Z' =-4.12740
Z. = 13409'.0 (saniye olarak)
Z, = 1£3409.0 olarak kutup yildizinin

hakiki kuzeye gére olan
semti bulunur.

d) Yukandaki (b ve c) paragraflarindaki miktarlar; kutup yildizi-
nin elongasyon (ag: itibariyle, kutupdan, saga veya sola olan azami agik-
lik ) anlar igin kolayca bulunmakta isede kutup yidizina ait olan sark:
ve garbi elongasyon zamanlarmin bilinmesi ve hesaplanmasi lazimdirki ona
gore rasat edilebilsin, yalmz sunu hatirda bulundurmak gerekirki kutup
yildizi elongasyon anindan bes dakika evvelinden elongasyon ammdan bes
dakika sonrasina kadar hi¢ bir suretle yan hareketi (saga ve sola hareket -
tarzi) yani semti bir hareket yapmaz ve yalhmz sakuli bir hareket yaparki
bununda ; kutup yildizi ile her hangi bir nirengi noktasi arasinda &lgiilen

~ ufki agida hi¢ bir zaran olmaz.

Bu duruma gore sarki veyahut garbi bir elongasyon halinde bulu-
nan kutup yildizi ile semt tayin etmek demek; adeta iki nirengi noktas
arasinda (biri kutup yildizi olan) silsile rasadi yaparcasina ufki ag: 6lg-
mek ve bunu (b veyahut c) paragrafindaki bulunan (Z.) miktarlariyle
isaretine gore islem yaparak (A) gibi bir nirengi noktasmdan (B) gibi
bir nirengi noktasina olan semti bulmak demektir.
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Yani yandaki sarki elongasyon sekline Kﬁ? KW#’ Yioizi
gére (A dan B) ye. ' d 8
olan semt = Z, 4+ kutup yldizn ile nirengi " ‘
' noktasi arasinda G&lgiilen
ufki ac1

olur ve sayet kutup yildizi garbi elongasyon J

halinde ise yani kutup yildizi kutup noktas- A )
min solunda ise : ‘ (Jarki elongasyon) hali

Kmpmmfr‘uwr |
( A) dan (B) ye olan |

Semt = — Z, + kutup yildiz1 ile nirengi nok-
tas: arasinda olgiilen ufki aq.

Burada en mithim ve dikkat edilecek
olan nokta sudurki: kutup yildizi garbi elon-
gasyon halinde ise; Ursa major = Diibbii ek- 4
ber - burcu sagda ve buna muhabil Cassio- (Garbi elongasyon) hali
peia = Zatiilkiirsi burcu solda (asagidaki se-
kilde durum vazihen gsterilmistir) ve sayet kutup yildizi satkl elongas.
yon halinde ise o zaman (Ursa major = Diibbii ekber burcu solda ve
buna mukabil Cassiopeia = Zatiil kiirsii burcu sagdadir. ! “;’;:%‘\

(':

o
AT By

Yani her iki elongasyon anin. : -
da zatiilkiirsiiniin (3) yildizi, kutup
yildizi ve diibbii ekberin (¢) yildizi s

YiLOIZY

- |
-

bir hatti miistakim iizerinde olacak- _‘_«!—_'Ef’g— ‘ g "\{

\ |
lardr. *. . J
dir ’\)’ W g Ly
¢) Bu izahtan sonra en mii- a § LJ
hiim olarak elde edilmesi ve hesap. (Kutup yildizimin garbi
lanmasi lazim gelen gey elongasyon elongasyon ani)
zamammn bilinmesidir. Buda evvela
kutup yildizimn saat zaviyesi olan (t) miktarim ve bunun y{dlmiyle de

Cassiope:

elongasyona ait nucumi zamam ve bunuda tahvil ederekr sivil = vasati
saati bulmaktan ibarettir ki buna gore kutup yildizina rasat yapilsin.
. *P

Bu izahata gére garbi elongasyon ammna ait (t) nucumi saat Zzavi.
yesi: (verilen malim degerlerin ve bes haneli logaritmenin hassasiyeti
derecesinde ) |

Cos t=tg ¢. Cotg §  lg tge = 9.88057
¢  =41£3550 lg Cotg 8 = B8.22464 |
) —=9893219 oldu- JgCost = 8.10521 ‘
guna gore t = 99¢1888.4=—289°16"11'8

t == 5b57m04s7 olur.

*
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Bu bulunan (t) saat zaviyesi kutup yildizinin o == metalii (Right
ascension) ile toplanacak olursa, rasat yapilan mahal igin kutup yildizinin
elongasyon amina ait nucumi (yildiz) zamam (S) olarak bulunmus olur
yani :

t = 5h57m04s7
a =150 47.8
S = 7hqm52s5

elde edilen bu yildiz saati asagidaki sekilde {(vasati—sivil saca) cevri-
lecek olursa kutup yildizinin rasad: igin garbi elongasyon am cep saatine
gore bulunmus olur.

Not olarak sunuda hatirda tutmak lazimdirki sarki elongasyona ait
saat zaviyeside (24 — t) olarak elde edilebilir.

S = 7h47m 52'5 == rasat yapilan (A) noktasmn- -
daki nuctimi zaman

Tal farki==— 2 03 11.4  (Greenwichle—rasat mevki

Greenwich nucumi zamam =5 44 41.1 - arasindaki)

(as 4+ 12); 0t deki =-—134 49.1 (16.10.1951 giinii icin gre-
enwichdeki

Nucumi zaman intervali =409 52.0 (F.St. Ka. cetveli Il. den)
Ob saatteki nucumi zaman

IV. No. lu cetvel 0 0 40.9 (F. St. Ka. IV. No. lu cet-

velden 4209m 5230 igin)
Greenwichdeki vasati zaman — 4 09 11.1

Tal farki==+4-2 03 11.4

Rasat yapilan — 6h12m22s5  (Garbi elongasyon ani igin
(A) noktasindaki’ semt rasadi yapilacak za. -
vasati saat , man )

Elde edilir: Yalmz bulunan bu vakit yaz aylarina tesadiif ederse
heniiz ortalik aydmlanmls oldugundan kutup yildizinin garbi elongasyon
aninda ve bu aydaki rasadi hemen hemen miimkiin degildir. Bu gibi hal-
lerde kutup yildizimn sarki elongasyon amm ve zamanin aramal ve sayet
oda meseld aksam iizeri aydinlik zamana tesadiif ediyorsa (kiigiik teodo-
lotlerle bu gibi zamanda kutup yildizina rasat yapmak miimkiin olmaya- -
cagindan) is durumu miisait oldugu elongasyon halindeki semt rasadm
baska aylarda yapmal ve yahutta kutup yildizina her hangi bir saatte
rasat yaparak yukanda mufassalan izah edilen birinci usule gére adeta
bir silsile rasadi yapiliyormus gibi semt rasadi yapilmah ve semt tayin
edilmelidir.
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Bu suretle bulunan semt Astronomiktir. Her ne kadar gok kiiciik
ve mevzii islerde bu semtler hesap yapmak icin kullanilabilirsede tercihan
bu Astronomik semtin meridiyen konvergen miktariyle diizeltilmesinden
sonra koordine ve sair hesap islerinin yapilmasi daima tercih edilmeli ve
bu dogru usulii takip ve tatbik etmelidir.

Bu sekilde hesaba elverigli olarak bulunan semt ile mevzii bir niren.’
giye ait gerek segim isine ait gegici hesap ve gerekse her hangi bir ni-
rengiye ait kati ve kesin hesap yapilabilir. Yalniz tayin edilen bu semt-
lerin her firsatta mevzii is icin tayin edilecek ikinci bir semte diisiilmek
su retiyle kontroluda faydah bir yoldur. Béyle bir kontrol, semt &lgiilme- _
' migse ve mevzii igin etrafinda jeodezik bir semt mevcu*sa ona diismeklede
saglan abilir. |
Bu semte istinaden noktalarin gerekli koordine farklan (Axve AY)
ile bunun yardimiyle koordineleri (x ve Y) miktarlari malim trigonomet-
rik formiillere gore bulunur ve istenirse saga ve yuka!n degerleride elde
edilir ve bu suretle bir nirengi sebekesinin hesaplan yapilabilir.



